
К
и не ска вла да је у мар ту
про шле го ди не об ја ви ла
„Бе лу књи гу: ки не ска на ци -
о нал на од бра на у 2010“ и
то је од 1998. го ди не сед ма

ки не ска Бе ла књи га о на ци о нал ној од -
бра ни. Но ва вер зи ја има пу но но вих
са др жа ја ко ји су иза зва ли ве ли ко ин -
те ре со ва ње струч ња ка, ана ли ти ча ра
и ме ди ја. 

Нај ин те ре сант ни је но ви не у Бе -
лој књи зи су по ја шње ња стра те шког
по гле да и ста ва о ме ђу на род ној без -
бед но сној си ту а ци ји и пред ста вља -
ње но вог раз вој ног мо мен та у од -
брам бе ном си сте му и из град њи ки -
не ске вој ске. Ис ти че се, та ко ђе, чвр -
сто опре де ље ње за ми ран раз вој ни
пут и прин цип по ко јем је на ци о нал -
на по ли ти ка за сно ва на на од брам бе -
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Ки не ски раз вој је за сно ван на ми ру,
отво ре но сти, са рад њи и хар мо нич -
ним од но си ма. То је већ до ка за но у 
из у зет ним по стиг ну ћи ма прак тич них
аспе ка та ре фор ми и отва ра ња пре ма
све ту. Ки не ски еко ном ски брз раз вој
и ја ча ње из град ње од брам бе ног 
си сте ма, са мо мо гу до при не ти 
про спе ри те ту и ста бил но сти ре ги о на
и све та, спо ји ти су штин ски ин те рес 
ки не ског на ро да са за јед нич ким 
ин те ре си ма свих на ро да све та, 
а ки не ску без бед ност ве за ти са 
свет ским ми ром. На тај на чин се 
из ра жа ва чвр ста во ља јед не 
од го вор не ве ли ке др жа ве, ко ја 
ће ис трај но ра ди ти на свом мир ном
раз вој ном пу ту!

Стари ји  пу ков ник Ли Јун,  вој  ни иза сла ник НР Ки не 
у  Ре пу бли ци Ср би ји

ном ка рак те ру, што до при но си от -
кла ња њу сум њи, ја ча њу по ве ре ња и
из град њи без бед ног окру же ња за -
сно ва ног на уза јам ном по ве ре њу и
са рад њи.

У раз го во ру са ста ри јим пу ков -
ни ком Ли Ју ном, вој ним иза сла ни ком
НР Ки не у Ре пу бли ци Ср би ји, на сто -
ја ли смо да по ја сни мо нај ак ту ел ни је
де ло ве ки не ске од брам бе не по ли ти -

Ки не ска ми ров на 
де кла ра ци ја
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ке и са др жа је Бе ле књи ге, као што су
про це на без бед но сне си ту а ци је, до -
ме ти и пла но ви мо дер ни за ци је и из -
град ње На род но о сло бо ди лач ке ар ми -
је Ки не, пред ло зи за ја ча ње уза јам -
ног по ве ре ња са обе стра не тај ван -
ског мо ре у за, страх од „ки не ске
прет ње“...

ƒ Го спо ди не Ли, шта је глав -
ни циљ овог ино ви ра ног из да -
ња?

– Бе ла књи га о на ци о нал ној од -
бра ни пред ста вља зва нич ни вла дин
до ку мент од нај ви шег ауто ри те та.
Исто вре ме но пред ста вља ва жан ме -
диј пре ко ко јег свет са зна је бит не мо -
мен те о ки не ској без бед но сној стра -
те ги ји и од брам бе ној по ли ти ци, као и
о мо дер ни за ци ји и из град њи ки не ске
вој ске. Бе ла књи га игра не за мен љи ву
уло гу у из ра жа ва њу др жав не по ли ти -
ке ја ча ња раз у ме ва ња и по ве ре ња,
сма ње ња на пе то сти и кон фликт них
си ту а ци ја и от кла ња број не сум ње у
ме ђу на род ним од но си ма.

Са дру ге стра не, она је ва жан
„про зор“ кроз ко ји се у број ним кру -
го ви ма у Ки ни са гле да ва ју бит ни мо -
мен ти у из град њи од брам бе ног си -
сте ма, и она игра ак тив ну уло гу у ја -
ча њу на ци о нал не од брам бе не еду ка -
ци је и раз во ју све сти ки не ског на ро -
да о на ци о нал ној од бра ни.

ƒ Ко је су основ не обла сти 
об у хва ће не у „Бе лој књи зи”?

– Нај ва жни је обла сти су: без -
бед но сна си ту а ци ја; од брам бе на по -
ли ти ка, мо дер ни за ци ја и из град ња
на род но о сло бо ди лач ке ар ми је Ки не;
упо тре ба вој не си ле; мо би ли за ци ја
на ци о нал ног од брам бе ног си сте ма и
из град ња вој не сна ге из ре до ва ре -
зер вног са ста ва; вој ни прав ни си -
стем; на у ка, тех но ло ги ја и ин ду стри -
ја у од брам бе ном си сте му; вој ни бу -
џет; из град ња уза јам ног вој ног по ве -
ре ња; кон тро ла на о ру жа ња и сма ње -
ње са ста ва ак тив не вој ске.

ƒ Шта је но во у овом из да њу?

– Сва ко из да ње има сво је осо -
бе но сти и но ви те те. Ти ме се не сум -
њи во по ка зу ју ка ко искре но ки не ско
отва ра ње пре ма све ту, та ко и по ве -

ћа ва ње тран спа рент но сти ки не ске
вој ске. Из да ње Бе ле књи ге из 2010.
го ди не на гла ша ва шест та ча ка ко је
се ја вља ју пр ви пут.

Та ко се пр ви пут по ми ње пи та -
ње из град ње ме ха ни зма без бед но -
сног уза јам ног по ве ре ња са обе стра -
не тај ван ског мо ре у за, ука зу ју ћи да
две стра не мо гу да оства ру ју кон так -
те и раз ме њу ју ин фор ма ци је о вој -
ним пи та њи ма у ци љу до но ше ња од -
го ва ра ју ћих ме ра за да љу ста би ли за -
ци ју си ту а ци је у тај ван ском мо ре у зу и
сма ње ња без бед но сног не по ве ре ња. 

Пр ви пут је све о бу хват но су ми -
ра на ра зно вр сна упо тре ба ки не ске
вој не си ле у вре ме ми ра ра ди од бра -
не и без бед но сти коп не не, ва зду -
шне и мор ске гра ни це; очу ва ња ста -

бил но сти дру штва; уче ство ва ња у
из град њи од брам бе ног си сте ма и
ре а го ва ња у си ту а ци ја ма при род них
ка та стро фа; уче ство ва ња у ми ров -
ним ми си ја ма под по кро ви тељ ством
УН-а, итд. 

Но во је и то да је пред ста вље на
це ло куп на исто ри ја мо дер ни за ци је
ки не ске вој ске од осни ва ња НР Ки -
не. Об ја шње ни су и прин ци пи и
окол но сти по ко ји ма су фор ми ра ни
здру же ни опе ра тив ни си сте ми ки не -
ске вој ске. Та ко ђе је пред ста вље на
из град ња вој ног прав ног си сте ма у
по след ње вре ме, при ме њи ва ње за -
ко на и про пи са у вој ном за ко но дав -
ству. Из не ти су ци ље ви и прин ци пи
из град ње вој ног уза јам ног по ве ре ња
у но вим окол но сти ма и све о бу хват -



ме ха ни за ци ју, де ло ва ла је то ли ко ра -
њи во и ин фе ри ор но пред но вим ге -
не ра ци ја ма на о ру жа ња ко је су ком -
би но ва не са ин фор ма ци о ним тех но -
ло ги ја ма. Ки не ска вој на без бед ност
су о че на је са ре ал ним и ур гент ним
иза зо вом, сто га су глав ни за да ци ки -
не ске ар ми је у но вом вре ме ну да у
усло ви ма на пред не ин фор ма ци о не
тех но ло ги је ефи ка сно од бра ни на ци -
о нал ни су ве ре ни тет, без бед ност и
ви тал не ин те ре се и бу де спрем на за
мо дер не, ло кал не, ра то ве ко ји зах те -
ва ју ве о ма ви со ке и со фи сти ци ра не
тех но ло шке стан дар де. То је исто -
вре ме но и по кре тач ка сна га ко ја во -
ди ка но вој вој ној ре во лу ци ји са ки -
не ским ка рак те ри сти ка ма. 

ƒ Свет ска јав ност с па жњом
пра ти брз ки не ски раз вој. Ка -
ко се у „Бе лој књи зи” ре а гу је
на то?

– По след њих го ди на, ки не ски ра -
з вој укуп не на ци о нал не сна ге, по себ -
но вој не мо ћи, при вла чи ши ро ку па -
жњу све та. Ско ро све зе мље ви со ко
це  не ки не ска до стиг ну ћа и по твр ђу ју
ис прав ност ки не ског ми ров ног пу та.

Ме ђу тим, по сто је не ке за пад не
зе  мље ко је по гре шно или зло на мер но
ту ма че ки не ски раз вој ни пут, ши ре ћи
те  о ри ју о „ки не ској прет њи“. Јед на од
зна чај ни јих уло га Бе ле књи ге је сте да
оја ча по ве ре ње из ме ђу НР Ки не и
све  та и да от кло ни број не сум ње. 

На при мер, у по гла вљу „Од брам -
бе на по ли ти ка“ по себ но се об ја шња -
ва ју, са че ти ри аспек та (ки не ски раз -
вој ни пут, основ ни за да ци, спољ на
по ли ти ка и исто риј ско-кул тур на тра -
ди ци ја), објек тив не осно ве и исто -
риј ске ну жно сти ко је су Ки ну опре -
де ли ли за од брам бе ну по ли ти ку ко ја

но је пред ста вље на прак са ко ју је НР
Ки на при ме ни ла у из град њи тог по ве -
ре ња у по след њих не ко ли ко го ди на.

ƒ Ко ји су глав ни иза зо ви ки не -
ске вој ске у но вом вре ме ну?

– У но вом ми ле ни ју му у све ту
већ је до шло до из би ја ња не ко ли ко
ра то ва ве ли ких раз ме ра. Из пер -
спек ти ве ре зул та та тих ре ал них су -
ко ба, дру га ге не ра ци ја на о ру жа ња
ко ја је осло ње на на тра ди ци о нал ну
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је за сно ва на на са мо од брам бе ном
ка рак те ру. 

У по гла вљу „Из град ња вој ног
по ве ре ња“ ја сно се ис ти че из град ња
ме ха ни зма уза јам ног вој ног по ве ре -
ња ко је је за сно ва но на рав но прав -
но сти, обо стра ној ко ри сти и ефи ка -
сно сти. И у дру гим по гла вљи ма из -
ра жа ва ју се ки не ски по зи тив ни ста -
во ви на осно ву ко јих се ки не ским
отва ра њем сти че по ве ре ње, а са рад -
њом по сти же без бед ност, обо стра -
на ко рист у до ме ну раз во ја. Ово су
од го во ри на по ве ћа њу па жњу ме ђу -
на род не јав но сти, да ти из раз ли чи -
тих угло ва њи хо вог ин те ре со ва ња.
Ово та ко ђе до при но си да се обе сми -
сли уте ме ље ност те о ри је о „ки не ској
опа сно сти“.

ƒ Ка ко оце њу је те Бе лу књи гу
од бра не Ре пу бли ке Ср би је и
има ли слич но сти са но во и за -
шлом ки не ском књи гом?

– Иако се ра ди о пр вом из да њу
срп ске Бе ле књи ге од бра не, она је
ура ђе на на ви со ком ни воу и има бо -
гат са др жај. Вр ло је те мељ на, кон кре -
т на, објек тив на, отво ре на, тран спа -
рент на. Ра ди се о ве о ма ква ли те т но
ура ђе ном до ку мен ту.

Обе Бе ле књи ге има ју до ста до -
дир них та ча ка. На при мер, на сто је
да сво је уте ме ље ње има ју у отво ре -
но сти и тран спа рент но сти, на гла ша -
ва ју мир ни раз вој ни пут и од брам бе -
ну по ли ти ку ко ја се за сни ва на са мо -
од бра ни. Обе књи ге ис ти чу зна чај
из  град ње уза јам ног вој ног по ве ре ња
и од го вор ност и уло гу ар ми је у очу -
ва њу свет ског ми ра и под сти ца њу
за јед нич ког раз во ја. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ

МЕ ЂУ НА РОД НА
ВОЈ НА СА РАД ЊА

По след њих го ди на ки не ска
вој ска раз ви ја од но се са ве ли ким
свет ским си ла ма, про ши ру је вој -
ну са рад њу са окол ним зе мља ма
и зе мља ма у раз во ју, и та ко за ко -
рак ви ше ја ча вој но по ве ре ња са
зе мља ма све та. Тре нут но НР Ки -
на има вој не од но се са ви ше од
сто пе де сет др жа ва. Сва ке го ди -
не оства ри се пре ко 400 уза јам -
них по се та вој них де ле га ци ја. 

Ар ми ја НР Ки не ак тив но уче -
ству је и но си свој те рет од го вор -
но сти за свет ску без бед ност.
Уче ство ва ла је у два де сет ми си ја
УН-а. Укуп но је по сла ла 17.000
офи ци ра и вој ни ка у са ста ве ми -
ров них ми си ја ши ром све та. У по -
след њих де сет го ди на НР Ки на је
шест пу та сла ла ти мо ве спа си -
лач ких и ме ди цин ских еки па у зе -
мље ко је су угро же не при род ним
не по го да ма, ка та стро фа ма и епи -
де ми ја ма. Обез бе ди ла је и тран -
спор то ва ла ме ђу на род ну ху ма ни -
тар ну по моћ два де сет шест пу та.
Од кра ја 2008. го ди не упу ти ла је
осам пу та кон во је од 28 вој них
бро до ва, на за дат ке обез бе ђе ња
ви ше од 3.000 ки не ских и ино -
стра них бро до ва и по са да. Спа се -
но је 33 ци вил них бро до ва од на -
па да пи ра та. НР Ки на је са дру -
гим зе мља ма ор га ни зо ва ла 47 за -
јед нич ких вој них ма не ва ра и ве -
жби. На тај на чин до при не ла је
ја ча њу вој ног по ве ре ња и раз во -
ју при ја тељ ске са рад ње.


